

河南省卫生健康委要求

做好受灾医院放射诊疗许可工作

本报讯(记者常娟 通讯员王保)近期,受极端天气影响,河南多家医疗机构放射诊疗设备被洪水浸泡受损,严重影响了医疗机构诊疗活动的正常开展。8月2日,省卫生健康委下发文件,要求做好受灾医疗机构放射诊疗许可工作,以确保受灾医疗机构尽快恢复正常的诊疗活动和秩序,保证放射诊疗设备的正常运行和辐射安全。

省卫生健康委要求,凡被洪水浸泡过的核医学场所,医疗机构应尽快委托有资质的放射卫生技术服务机构对工作场所地面、污泥、排水口、衰变池周围等进行全面的外照射辐射检测和放射性污染检测,发现问题,及时根据相关规定向生态环境和卫生健康行政部门报告。

被水浸泡过的放射诊疗设备,医疗机构应及时进行维修,经维修后可以继续使用的设备,应当具有相应资质的检测机构对其进行性能和防护检测,合格后方可启用。

针对损坏后不能修复的放射诊疗设备,应按有关规定和相关制度要求进行报废处理。原机更换同类型同型号新设备的,无需进行预评价审核,更新设备安装到位后应委托有资质的放射卫生技术服务机构进行性能检测和辐射防护检测,确保设备性能和辐射防护安全。医疗机构凡更新或新购置乙类大型设备需要配置许可的,请尽快向省卫生健康委

提出申请。省卫生健康委提出,各地卫生健康行政部门要加强对灾后放射卫生工作的管理和指导,主动开展风险排查和卫生监督,行政审批部门要提高工作效率,主动服务,简化流程,做好应急许可工作;各受灾医疗机构要按照文件要求,组织开展灾后重建修复工作,落实放射防护管理各项规定,确保放射诊疗活动的正常开展。

援外纪事

中国医疗队成功救治危重型新冠肺炎患者

本报讯(记者冯金灿 通讯员李燕杰)“可以考虑出院了。”“可以出院回家间断吸氧康复了。”7月20日上午,中国援赞比亚第22批医疗队“新冠专家”微信群里发出两条专家会诊意见。紧接着,中国援赞比亚第22批医疗队队长赵海源在“第22批援赞医疗队新冠咨询群”发布了一条振奋人心的消息:中国援赞比亚第22批医疗队新冠肺炎救治专家组协同赞比亚中国医院成功救治的一名危重型新冠肺炎患者可以出院了!

患者陆先生在赞比亚中国医院被确诊为危重型新冠肺炎,肺部病变达到85%以上,短短6天时间内出现了ARDS(成人呼吸窘迫综合征),合并肺出血、肺水肿、心衰,一度生命垂危。

中国医疗队一方面向赞比亚华侨华人总会发出求助信息,寻找药品,一方面紧急给患者送去“云南白药”和呼吸机管路等急需物资。爱心企业中国建材提供了治疗重型新冠肺炎的有效药物“血必净”。

6月初,第三波新冠肺炎疫情在赞比亚迅速扩散,一些赞比亚华人相继确诊,多名患者病情严重。6月15日深夜,中国驻赞比亚大使馆指示中国医疗队立即组织专家,紧急支援赞比亚中国医院,指导重症患者救治。

中国医疗队连夜组织专家,迅速开展救治。结合赞比亚实际情况,中国医疗队制定了《新冠肺炎患者呼吸支持专家共识》,为临床救治提供了理论依据和统一规范的诊疗方案。

专家组每天对所有住院患者逐一进行会诊,并提出治疗建议,对重症和病情变化较快的患者随时进行会诊讨论,提出合理有效的治疗方案。同时,为了及时掌握住院患者的病情信息,中国医疗队组建了“22队中国医院病友群”,方便与患者交流。

针对新冠肺炎患者食欲差的实际情况,中国医疗队组织营养师和中医专家讨论制定了专门的食谱,由赞比亚华侨华人总会组织爱心企业和志愿者免费为赞比亚中国医院所有住院患者提供餐饮保障,并建立“中国医院餐饮供应群”,负责组织协调。

万众一心 共克时艰

核酸检测覆盖新乡各类临时安置点

本报讯(记者常娟 刘勇)7月29日,新乡市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室下发文件,要求做好洪涝灾害临时安置点疫情防控工作。各洪涝灾害临时安置点人员核酸检测,及时补种新冠病毒疫苗,坚持每天测温,佩戴口罩措施,落实每天两次消毒、两次巡诊检查制度,对体温异常的疑似人员及时转诊治疗,做好新冠肺炎疫情筛查。

近期,来新乡的各类应急救援队伍和物资捐赠人员较多,新乡市委、市政府主动担起责任,逐一询问有无中高风险地区旅居史,并提供口罩等防护用品,每天测温并做好登记;对已有确诊病例地区来新乡的救援人员或捐赠人员,由各对接服务单位和属地及时报当地疾控机构进行核酸检测,检测结果为阴性的方可自由流动。

新乡市新冠肺炎疫情防控指挥部各工作组、工作专班和成员单位将进一步细化各项防控工作、方案和措施,对照职责,查漏补缺,加强值班值守,确保各项疫情防控措施落实到位。

5000盒祛暑药品送达卫辉

本报讯(记者杨冬冬 通讯员李倩)7月31日,在卫辉市医疗物资接受点,由河南省卫生健康委牵头筹集的5000盒祛暑药品被移交给卫辉市卫生健康委相关负责人,将免费发放给当地各安置点群众。

河南省卫生健康委高度重视灾后疾病预防和救治,周密部署灾区药品供应保障工作,第一时间印发通知,从扛牢政治责任、加强信息监测、保障供应等方面,要求相关地市切实做好防汛救灾期间药品供应保障工作。7月28日,省卫生健康委紧急筹集了价值200万元的药品,分批次陆续发放给全省各地受灾群众。

正值高温天气,省卫生健康委又协调石药集团欧意和销售公司迅速调拨祛暑药品5000盒,及时送往卫辉市。

120支小分队援助基层医疗卫生机构

本报讯(记者卜俊成 通讯员周二彬)7月30日,郑州市卫生健康委从全市29家二级以上医疗机构抽调专业人员,组建120支医疗服务小分队,紧急赴全市各乡镇社区,帮助基层医疗卫生机构恢复正常医疗秩序,加强疫情防控,指导开展消杀工作。

120支医疗服务小分队分别由能力强、素质高、专业对口的医务人员组成,以不给基层增加负担为原则,携带必需的医疗器械、药品、防护物资和生活用品,来到各家卫生院、安置点,提供医疗服务、防疫消杀和疫情防控指导。

各医疗服务小分队将重点指导受灾村庄、临时安置点及居民小区、地下空间等重点区域、重点部位开展消杀工作;加大培训和技术指导力度,广泛普及卫生防疫防病知识。

红星医院向河南省人民医院捐款

本报讯(记者刘畅)7月30日下午,新疆生产建设兵团第十三师(以下简称十三师)发改委副主任、河南省第十批援疆干部王伟来到河南省人民医院,将一面写有“十三师红星医院捐赠河南省人民医院50万元”的牌子,送到了该院。

此外,十三师红星医院还发起了“防汛抗洪 驰援河南”慈善募捐,全院干部职工紧急筹集救灾款项。截至7月22日17时,十三师红星医院(医共体)共收到捐款31.441万元,全额转给十三师慈善总会,统一捐赠给河南灾区。随后,十三师红星医院党委研究决定,再为河南省人民医院专项捐款50万元。

十三师红星医院是河南省重点援助的医院,医院升为三级甲等医院、挂牌成为河南省人民医院分院、获批国家级住院医师规培基地,省人民医院都做出了巨大贡献。这次阜外华中心血管病医院等地受灾,十三师红星医院快速提供援助,体现了两地的深情厚谊。



他们积极自救 又安置2000名受灾群众

近日,焦作市计生指导中心志愿者在群众家中消毒。洪灾过后,为帮助受灾群众尽快渡过难关,该中心组织志愿者到对口帮扶小区清扫垃圾、消毒消杀,宣传灾后防病常识等。王正勤 王中贺/摄

本报讯(通讯员刘天庆 崔静)近日,新乡医学院夜以继日防汛救灾,一方面全力开展自救,顺利转移近万名患者、家属和师生,确保校区和院区平安;一方面援助地方,接收并妥善安置2000名受灾群众。

7月21日,新乡暴雨,新乡医学院新乡校区内涝严重,危及师生生命与财产安全。危急时刻,学校各部门同心协力,众志成城,昼夜奋战,确保校园平安,并及时完成灾后重建工作,快速恢复校园正常秩序。

7月26日,卫辉市严重内涝,全城居民紧急转移。新乡医学院卫辉校区和新乡医学院第一附属医院有近万名患者、家属和教职工学生。在党和政府及社会各界的帮助下,该校师生奋起自救,安全转移并妥善安置。

同时,新乡医学院还积极援助地方,按照新乡市的安排,设置受灾群众安置点。7月28日,新乡医学院连夜接收并妥善安置了受灾群众2000人。近1600名学生发扬奉献精神,在48小时内为群众腾出了条件较好的宿舍。在这些学生中,有一批是7月26日从卫辉校区转移安置的受灾群众,他们毫无怨言地为受灾群众让出了空间。

学校对宿舍进行清扫和消杀,连夜加装空调,免费开放公共浴室,确保网络通信畅通稳定,定时足量提供营养丰富的三餐;设置临时医疗点,医务工作者24小时轮班值守;对安置群众全员进行核酸检测;发放跳绳、扑克牌等各类文体用品……竭尽全力为受灾群众提供较好的生活条件。

为“镜面人”早产宝宝建立反向“生命通道”

本报讯(记者刘永胜 通讯员刘冰)近日,洛阳市妇幼保健院新生儿重症监护病房住进一个特殊的早产宝宝,她出生时体重不到900克,而且是“镜面人”。

产检时医生就告知他们两个胎儿当中,有一个很可能是“镜面人”。

这是一对孕周只有34周的龙凤胎,迫不及待来到人间,妹妹叫菲菲(化名),体重只有890克,哥哥的体重是妹妹的2倍多。

超低体重+肺部感染,必须尽快帮菲菲建立一条输送药物和营养的“生命通道”。

因为超低出生体重合并呼吸困难等症,菲菲生下来不到2小时,就从出生医院转到了洛阳市妇幼保健院。

菲菲的血管只有绣花针粗细,为这么小的孩子进行经外周中心静脉置管本身就难度大,再加上她的心脏在右侧,大大增加了置管的操作难度。拥有丰富置管经验的护士长张宁由患儿左侧肢体进入,反向置管,一次就成功。在这条反向“生命通道”的助力下,菲菲的肺部炎症逐渐被控制,供应各脏器发育所需的营养也源源不断输送至其体内。更让人欣喜的是,菲菲的体重目前已经突破1000克。等菲菲的肺部感染治愈,体重达到出院标准时,就可以出院了。

最先发现菲菲内脏异常的接诊医师闫艳说,听诊时发现这个孩子心脏在胸腔右侧,触诊发现其肝脏位置也是反的;彩超检查结果发现,她的其他内脏器官也是反的。

闫艳与菲菲家人沟通后了

(上接第一版) 既是安置点里的“健康保障员”,又是安置点的“守门人”

“在淅县卫生健康系统,每天有超过80人在防洪大堤上巡视和值守,根据需要12小时或者24小时轮班一次。”淅县卫生健康委副主任李军说,“此外,全县卫生健康系统还想方设法为群众提供医疗卫生服务,同时做好消杀和疫情防控工作。”

赵永献说:“为了防止食物中毒等食源性疾病出现,我们成立了健康保障队伍,每餐饭前半小时,健康保障员先吃,他们吃完没事了,受灾群众才能吃。我是这里的资深健康保障员。近期,疫情防控形势出现新情况,安置点内的疫情防控问题更是重中之重。我要求安置点的大门保安,除非我同意,任何人不能随意出入,群众有任何需要都可以通过我们解决。”

在此次洪灾中,淅县医疗卫生机构受灾严重。据淅县卫生健康委副主任秦百珍介绍,截至7月30日,淅县医疗卫生机构共计受损金额2277.885万元。

孙继文说:“当下天气炎热加上疫情防控任务,我们必须尽一切努力满足群众的医疗卫生服务需求。”

白寺镇卫生院是此次洪灾中为数不多的受灾较轻的卫生院之一。7月31日上午,记者注意到,洪水距离卫生院大约1000米,不少群众前来就诊和接种疫苗。

在距离卫生院不足500米的白寺镇初级中学,是附近多个受灾群众的安置点,里面有受灾群众400多人。该院派出医疗卫生小组,负责安置点内的日常诊疗和消杀服务,并派出专门的心理咨询服务人员,缓解群众的不安情绪。

“目前,淅县各地的受灾群众在安置点内已经逐渐稳定,安置点内的疫情防控工作更是重中之重。”省防汛抗旱指挥部第五督导组组长、省卫生健康委二级巡视员王福伟说,“目前淅县洪水水位还在不断升高,还是要加强抗洪抢险,有些位于乡镇的安置点如果有危险我们会随时转移。”

“我们除了做好日常诊疗工作,服务好安置点的群众,还要派出医务人员在河堤上值守。”于希彦说。

“从每天早上8点到晚上6点半,我们安排两名医务人员在安置点内义诊,受灾群众可以随时就诊;卫生防疫人员每天两次对安置点进行消杀,以杜绝大灾之后有大疫。”赵永献说,“我们还成立了专门的疫情防控组,每天对受灾群众的身体状况进行分析,发现有疫情苗头及时应对。”

坚守一线,不仅看病,还在河堤值守

“我们除了做好日常诊疗工作,服务好安置点的群众,还要派出医务人员在河堤上值守。”于希彦说。